



шағараның жүргізу құқығындағы
республикалық мемлекеттік
кәсіпорны

Алматы қаласы, Бекхожин к-сі 5
тел.: 291-86-57, 291-86-09

№

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махмудзода И.С. по теме «Влияние медико-социальных факторов развития туберкулеза на доступность к медицинским услугам молодежи и пути ее оптимизации в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02. – Эпидемиология

Туберкулез является одной из актуальных проблем здравоохранения в XXI веке. Несмотря на значимые достижения в диагностике и лечении этого заболевания, не уменьшающиеся возникновения новых случаев заболевания свидетельствуют о том, что ученые и практические врачи всё еще недостаточно уделяют внимания предикторам болезни. Недооценивается также значение доступности населения к специализированным медико-профилактическим услугам в особенности молодежи, наиболее уязвимому и наибольшему контингенту населения Таджикистана.

В числе основных причин роста заболеваемости туберкулезом отмечают также социально-экономическую нестабильность и связанные с ней ухудшение качества предоставляемых услуг, усиление миграционных процессов и пр.

Целью проведенного исследования было изучение влияния медико-социальных факторов риска развития ТБ среди молодёжи на доступность к медицинским услугам в Республике Таджикистан и разработать пути её оптимизации.

Для понимания причин напряжённой ситуации по ТБ в Республике Таджикистан диссертантом было проведено комплексное изучение социальных



и медицинских факторов, влияющих на развитие ТБ у 390 здоровых лиц, и ретроспективных данных историй болезни 200 больных ТБ.

Диссертантом для достижения цели и задач, разработаны специальные анкеты, которые содержат подробные сведения об информированности и стигме по туберкулезу у пациентов, использованы следующие методы исследования: клинико-рентгенологические методы исследования, стандартная туберкулиновая проба с 2ТЕ, биохимическое исследование крови, оценка статуса питания больных.

Диссертантом показано, что низкий уровень информированности и связанный с ним высокий уровень стигматизации среди молодёжи являются основными факторами, влияющими на доступность молодёжи к противотуберкулёзным услугам. Показана зависимость доступности к медицинским услугам населения от географических и экономических особенностей Таджикистана. Впервые показано, что у молодёжи Таджикистана выявлен высокий уровень инфицированности к микобактериям ТБ, у них преобладает низкий индекс питания и при наличии заболеваний, сопутствующих развитию ТБ, таких как ВИЧ-инфицированность, ХОБЛ и сахарный диабет, риск развития активной формы ТБ становится высоким. Разработанный комплекс мер по оптимизации обеспечения доступности к противотуберкулёзным услугам среди молодёжи Республики Таджикистан, сводящийся к интегрированию функций по предоставлению профилактических и лечебно-диагностических услуг по ТБ в деятельность Молодёжных медико-консультативных отделений при Центрах здоровья, а также межсекторальное вовлечение всех слоёв общества обеспечивает доступность молодёжи к противотуберкулёзным услугам.

Таким образом, диссертационная работа Махмудзода Исфандиера Сафари на тему: «Влияние медико-социальных факторов риска развития



туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи влияния медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи в Республике Таджикистан, имеющей важное значение для здравоохранения.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Махмудзода Исфандиера Сафари соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология.

Заместитель директора
по клинической и научной работе



д.м.н. Ералиева Л.Т.